

镇雄山体滑坡救援现场 小爱如春雨

本报讯(记者 马燕 莫娟 谭光吉 韩兴国 聂孝美 兰波)1月23日,天气更加恶劣,气温-4℃,雨雪下个不停,救援上加难。没有什么能够阻挡救援的步伐,救援一刻不停。相比1月22日,在来来往往忙忙碌碌穿梭的人群里,多了许多陌生又熟悉的身影,他们胸前系着围裙,外面套着红色的志愿者马甲。“开水在这边。”“这里有吃的东西。”……在这个寒冷的冬天,乡音萦绕,慰藉着所有的异乡人。在和平安小学临时指挥部,王若兰在一群由中年妇女组成的志愿服务队伍里特别显眼,瘦小的身板里藏着大大的能量。“我妈妈、伯娘、二伯娘、二婶、哥哥、姐姐他们都来帮忙了,只剩下爸爸看家,妈妈说,我们都要出点力。”家住半沟村民小组的王若兰,那张被冷风吹红的脸上,纯洁的眼眸里写满了善良。在救援现场,像王若兰这样的志愿者比比皆是,他们默默地参与到救援中,为救援贡献力量。小爱如涓涓细流,汇聚成大爱,悄无声息地滋润着这片土地,想必,春天已不远。

春节饰品受市民青睐



新春佳节的脚步越来越近,在昭阳区滇东北大市场内,商店里挂满了红灯笼,春联等春节饰品,为即将到来的春节增添了喜庆欢乐的气氛。1月21日,市民正在滇东北大市场内忙着选购春联、窗花、吉祥物、红灯笼、中国结、“福”字等春节饰品。记者王明贵摄

上接第1版《镇雄县“1·22”山体滑坡灾害新闻发布会举行》

发布会通报了灾害初步原因。昭通市自然资源局局长、昭通市“1·22”山体滑坡灾害处置指挥部成员吴君尧介绍,镇雄县塘房镇凉水村合兴、和平两个村民小组发生崩塌地质灾害,崩塌区属构造侵蚀剥蚀中山地貌陡坡地形,坡向60°,斜坡坡度大于30°,坡顶呈陡崖状,坡脚为缓坡平台,居民区分布于坡脚平台区。灾害发生后,自然资源部、省自然资源厅第一时间组织30余名专家赶赴现场,迅速对滑坡及威胁区进行初步踏勘并经专家组初步研判,此次灾害属坡顶陡崖区发生崩塌,崩塌体横宽约100米,高约60米,平均厚度约6米,崩塌体方量约5万立方米,崩塌体崩落至中部斜坡区后,崩塌物强大的冲击力运动至中下部陡坡区刮铲表层土体形成崩塌碎屑流冲击至坡脚,总方量约7万立方米。崩塌碎屑流导致下方房屋倒塌,18户47人埋,崩塌区与居民区高差约150米。目前,正按照相关部署,全力做好应急调查、监测预警、隐患排查等工作,坚决防范次生灾害发生。

“惠民保”帮我们家解决了困难

通讯员 马永梅

“没想到,我家孩子的医疗费用在医保报销后,又收到了‘昭通惠民保’报销的25000多元,真的帮我们家解决了困难。”最近,当鲁甸县医疗保障局、中国人寿保险股份有限公司(以下简称“人寿保险”)鲁甸支公司、砚池街道办的工作人员扛着大米、提着食用油和牛奶来到万某芳家,看望她和儿子田某时,万某芳流下了感激的泪水。万某芳一家6口人原来居住在巧家县大寨镇车村,2020年跨区域搬迁到了鲁甸县卯家湾安置区一套150平方米的房子。2010年,田某出生一个多月后,因病住进了医院,被诊断为继发性癫痫病。13年来,家人为孩子四处求医问药,累计花费了40万元左右,欠下了10多万元的债务。万某芳家因此成了搬迁户中的重度困难户,雨露社区为他们解决了3个一类低保和一个公益性岗位,给予关心帮助。“我带儿子在昭通一家医院做康复治疗,前不久接到电话说保险公司要赔给我们家25000多元,我还以为是骗子呢。”万某芳说,她接到保险公司打的两次电话,又向街道办、雨露社区核实后才相信是真的。“各级党委政府对我们太关心了,有住房、有低保、有公益性岗位,没想到还有‘昭通惠民保’这种天大的好事降临到我家。”“昭通惠民保”是市政府支持,专为昭通医保参保人定制的普惠型补充医疗保险项目,已经列为10件民生实事之一。“昭通惠民保”重点弥补基本医保保障空白,不受性别、年龄、户籍、职业和既往病史限制,投保不设门槛。为体现普惠特征,“昭通惠民保”年交费分69元和129元两个档次,最高保障280万元,参保人可选择使用职工医保个人账户支付保费,为本人和家人购买使用。“我们是通过医保局的系统,查到田某在昆明三博脑科医院做手术花费了87277.48元后,才电话通知他妈妈,可以享受‘昭通惠民保’报销的。”人寿保险鲁甸支公司经理张永鑫对笔者说。该公司和医保局经过核算,在医保基金、大病补充医疗保险分别为田某报销32291.42元和14265.64元的基础上,再按政策给他报销了25261.31元。“请你们放心,有了这笔钱,我将在2024年找一家好医院,给儿子继续做好康复治疗,期待奇迹出现。”万某芳说。

永善:让技能人才在乡村振兴中发挥大作用

通讯员 黄桦

功以才成,业由才广。近年来,永善县牢固树立“人才是第一资源”的发展理念,聚焦“产、城、人”三篇文章、“三个示范区”定位和“甜蜜”“麻辣”“清香”“三个事业”发展,将招才引智和本土培养相结合,积极为人才干事创业搭建广阔舞台,让人才在助力乡村振兴、促进经济社会发展中挑大梁、当主角。聚焦发展大局 引进紧缺人才 水果、花椒、冷凉蔬菜等产业是永善县的特色产业,也是群众增收致富的支柱产业。为给这些特色产业发展提供足够的人才支持,该县始终坚持党管人才原则,先后召开县委常委、县委人才工作领导小组会议,专题研究安排人才工作,制定年度人才工作要点和人才需求计划,通过紧缺人才招聘、专技人才招录、成立专家工作站等方式,引进紧缺人才375人。刘子杰是昆明医科大学第一附属医院医学检验科博士。2021年,根据组织安排,他作为首批“组团式”帮扶队的一员,到永善县人民医院挂职院长,与队员轮流坐诊、查房、带徒弟。

专家们的到来,不仅让群众不出县就能找专家看病,更主要是通过他们的言传身教,大幅提升了县、乡医护人员的业务水平,培养出了一支高素质的本土医护人员队伍。不求所有、但求所用,不求所在、但求所为。永善县用“柔性引才”的方式,大大拓宽了人才引进渠道,一批批省内外专家以各种灵活的方式为全县经济社会高质量发展贡献才智。截至目前,全县共建立专家工作站24个,有各类专业人才9111人,涌现出“大国工匠”彭朝勇、省级乡村工匠名师王秀芬、“乌蒙工匠”吴剑锋等一大批优秀人才。坚持因地制宜 活用本土人才 “以前因为方法不对,种植的包谷效果不好,在县里徐专家的指导下,我又试种了9亩,每亩产量能达到600公斤以上,真是没有想到!”永兴街道吞都村村民郭贵华高兴地说。郭贵华口中的“徐专家”,就是永善县农业技术推广中心职工徐道楠。她长期奔波在田间地头,向群众宣传推广优良玉米品种,指导玉米采收后的仓储管理,在提升马铃薯产量的同时,还有效降低了农业生产对土

壤的污染。2023年,她被省委、省政府评为云南省粮食暨重要农产品生产先进个人。近年来,永善县一方面积极搭建本土人才交流平台,制订乡土人才培养计划,抓好就地取“才”这一基础工程,通过多种方式,摸清“土专家”“田秀才”等本土人才底数,分类分级建立信息库,逐步建立乡村振兴人才发展梯队。另一方面,永善积极推进“我为党旗增色”行动,484名科级以上领导干部联系服务773名乡村能人,帮助解决问题650个,提出创业就业建议310条,发放创业贷款7306万元;推进“万名人才兴万村”行动,150名专家人才结对帮扶143个村(社区),开展远程指导1200余次,到村指导3500余人次,培训1200余场次4.2万人次,帮助解决困难问题500余个。优化服务环境 留住优秀人才 近日,笔者走进云南八凯农业开发有限公司生产车间,只见脱壳机、磨面机、拌和机、压面机、烘干机等机械高速运转,开足马力生产苦荞面条和苦荞茶。当提及公司发展时,公司董事长吴剑锋高兴地说:“自2017年4

月到永善创业以来,县委、县政府和相关部门对我们公司特别关心,经常来了解生产、运营和销售方面情况,帮助我们解决各种困难。有了大家的关心,我有信心将公司做大做强。”永善县认真贯彻落实《关于推进人才住房保障工作的指导意见》,加大人才安居保障力度,新增打造人才公寓27套;走访慰问各类高层次人才119人,听取意见建议,及时帮助解决实际困难;严格落实援永人才休假、体检等保障措施,全力为各类人才解决后顾之忧,让帮扶专家安心工作、用情帮扶。“技能人才永远站C位。我们要把优秀人才聚集到这片创新创业沃土上来,以更强大的平台汇聚人才,以更科学的机制用好人才,以更优质的服务留住人才,为全县经济社会高质量发展注入人才动力。”永善县委组织部相关领导高兴地说。



彝良五项措施促务工群众增收

本报讯(通讯员 王申胤)近年来,彝良在浙流动党总支和就业服务工作站以“就业指导、稳岗服务、技能培训、资金帮扶和法律维权”五项措施为彝良在长三角的务工群众提供全方位服务,促进务工群众增收致富,为彝良巩固拓展脱贫攻坚成果接续乡村振兴注入新的活力。就业指导是彝良在浙流动党总支和就业服务工作站的重要职责。通过与用人单位建立合作关系,收集并及时发布各类岗位信息,帮助务工群众更好地了解市场行情,选择适合自己的岗位。同时,还为务工群众提供职业规划咨询,帮助他们制定合理的职业发展路径。

稳岗服务旨在帮助务工群众在就业后能够稳定工作。针对初来乍到的务工群众可能面临的适应问题,彝良在浙流动党总支和就业服务工作站积极与企业协调,请求企业为务工群众提供必要的生活支持,如食宿安排、生活用品等。此外,还定期举行座谈会、致富带头人交流会等,增强他们的归属感。技能培训是提高务工群众就业质量的关键环节。就业服务工作站紧紧围绕“提质量、促增收、保稳定”的目标,在彝良县委、县政府的统筹安排下,创新开展了异地电工技能单证(技能等级证)、双证(技能等级证+特种作业操作证)培训。自2022

年启动以来,先后培训合格近550名电工,其中43名参训人员是双证试点班的学员,经过培训,他们拿到了人社部门颁发的技能等级证书和应急管理厅颁发的特种作业操作证书,获取双证的43名务工群众更容易获得更好的工作岗位和更高的工资待遇,部分承包水电工程的领头人将拥有承接更多工程的机会,为打造“彝良水电工”劳务品牌奠定了坚实的基础。资金帮扶为务工群众解决了实际问题。对于家庭困难的务工人员,资金周困难以及扩大生产经营规模的创业人员,就业服务工作站先后两次邀请彝良农商行赴长三角为

他们提供信贷,共放贷3800余万元。邀请农行彝良县支行赴长三角开展金融帮扶,再次提供1500余万元的信贷资金,有效缓解了创业人员的资金压力。法律维权是彝良在浙流动党总支和就业服务工作站的一项重要工作。针对务工群众遇到的劳动纠纷、工伤维权、薪资追讨等,彝良县委政法委牵头,彝良县公安局、彝良县人民检察院、彝良县人民法院、彝良县司法局、彝良县人社局联合设立了法律服务工作站,为务工群众提供法律咨询和维权支持。同时,通过开展法律宣传活动,提高务工群众的法律意识和自我保护能力。

上接第1版《全力搜救失联人员 分秒必争抢救生命》

中国电信、中国移动、中国联通紧急调度应急保障人员、通信保障物资赶赴现场,确保通信、网络畅通。中国石油云南销售、中国石化云南石油开通“绿色加油通道”,全力保障救援车辆用油。争分夺秒 科学有序 10时30分搜救出2人,14时36分搜救出1人,15时13分搜救出1人……抢险救援人员立即行动,全力以赴开展搜救工作,采用重型机械、人工作业、人机交替等手段,争分夺秒搜救被埋人员。截至20时,已搜救出失联人员8名,均已无生命体征。寒风凛冽,雪花渐停,抢险救援工作争分夺秒推进。“灾后72小时是抢救生命的最佳救援时间,目前我们分3个作业区,采取机械作业和人工搜救相结合的方式,全力以赴抢救生命。”正在现场指挥搜救工作的昭通市消防救援支队副支队长白龙飞说。灾害发生后,昭通市消防救援支队第一时间调集镇雄大队4车28人前往现场救援,后续调动30车171人抵达灾区。省消防救援总队启动跨区域救援预案,率全勤指挥部、昆明、曲靖、玉溪、楚雄、训保和搜救犬支队共812人174车45犬赶赴救援。

针对灾害现场方量较大、人员埋压较深、雪后温度较低等困难,昭通消防救援指挥部制定了3个作业区,在滑坡体的左右两侧用重型机械清理滑坡体,在滑坡体中部采取以房定人、人和机械交替救援、人员转体休息制度,抢抓72小时黄金救援时间全力搜救失联人员。抢险救援,交通线就是“生命线”。为确保交通线安全畅通,昭通市交警部门迅速调集镇雄县周边县区的460余名警力驰援灾区,设置交通管制分流点22个,全力保障交通线畅通。昭通市交警支队有关负责同志介绍,截至22日18时共劝返车辆52000辆次,保障救援车辆220辆次顺利到达救援现场。“要科学安全搜救,统一调度救援力量,及时投入必要的救援人员和机械设备等,不放弃任何一线机会。”按照省长王予波指示,夜幕中,一盏盏应急照明灯点亮了救援现场的夜空。为做好夜间搜救工作的照明保障,昭通镇雄供电局派出应急特勤队员12人携带应急发电机2台、高杆灯2台赶赴现场,开展救援现场和现场指挥部保供电工作。云南电网公司、昭通供电局、昭通镇雄供电局分别启动社会突发事件供电保障应急

响应,全力确保电网安全运行和电力可靠供应。中国华电镇雄电厂第一时间启动应急响应机制,组织对厂区内边坡、运行设备和厂外储灰场、水库等重要区域进行全面排查,为区域电力安全稳定供应提供可靠保障。沉沉夜幕中,一场与时间赛跑,全力以赴抢救生命的战斗正在紧张进行。党员干部 冲在一线 “垮山了,垮山了,快来救人。”灾害发生后,镇雄县塘房镇凉水村村委会副主任邓吉书接到电话通知,立即和村党总支书记组织村组干部开展救援,挨家挨户敲门叫醒睡梦中的村民,第一时间组织群众转移至安全区域。清晨6时许,塘房派出所所长罗豪带领8名民警赶到现场,第一时间与村民互助救援队伍挨家挨户对滑坡现场附近居住的群众进行紧急疏散,协力组织120户480余名群众转移到安全地带。随后,又组织力量迅速上路撒盐融冰开展道路保通,确保后续救援车辆能够顺利抵达现场。记者徒步进入救援中心地带的途中,随处可见火焰蓝、迷彩服、白大褂忙碌的身影,许多人胸前佩戴着党徽。公安民警正沿途设置卡点,保障救援车辆能够顺利通行。“灾情发生后,我们第一时间组

织力量赶赴救援,除了常规急救科室人员外,精神科医务人员也做好开展心理疏导的准备。”已抵达救援现场的昭通市中医医院党委副书记、院长杨礼聪说。搬运物资、生火做饭、分发物品,在救援指挥部现场,一群身着红马甲的志愿者一直忙碌着,他们都是来自凉水村和周边村社的村民。“一大早接到垮山的消息,我没顾得上洗脸就跑了过来。搜救现场进不去,我们就在指挥部帮忙做好后勤服务保障。”来自滑坡点山对面的林口乡林口村青年党员洪杰说。“今早7点多我们就过来了,生火、烧水、煮鸡蛋、煮洋芋、搬运方便面等物品,哪里有需要,我们就去哪里。”志愿服务队负责人洪华运是凉水村村民,灾害发生后第一时间组织村里的年轻人加入到救援队伍中。“救援中心区有消防救援队的专业力量,我们在外围力所能及地做好后勤保障工作。”他说。目前,凉水村合兴、和平及周边村民小组58户213人已全部转移避险;已紧急调用救灾帐篷100余顶、棉被400余床、棉大衣200件、应急照明设备14套;医疗救护、群众安抚、秩序维护、电力通信保障等各项工作正在有序开展。

廉洁文化润民心

1月16日,清官亭廉洁文化主题公园(以下简称“清官亭公园”)开园。随后,记者多次来到清官亭公园看到,无论是白天还是夜晚,都有许多市民在这里游玩。在“莲园”展区,市民驻足认真观看书模主题雕塑;在“竹园”展区的大型浮雕、群雕前,不少市民拿出手机拍照打卡。夜幕降临,在灯光的照射下,清官亭公园别有一番风味,市民晚饭后三五成群在此散步,感受亭台楼阁、回廊水榭之美的同时,还能进行一场廉洁教育的洗礼。记者 罗丹 摄



登报作废

威信县科学技术协会不慎遗失在中国农业银行威信县支行办理的开户许可证,核准号:Z7351000095601;账号:24239701040014520;编号:7310-00483333。特登报作废。

登报作废

彝良县振兴免烧砖厂不慎遗失在彝良县农村信用合作联社小草坝信用社办理的开户许可证,核准号:J7349000256701;账号:7700020805700012;编号:7310-01359760。特登报作废。

登报作废

昭通市明晖生鲜配送有限公司不慎遗失预留富滇银行股份有限公司昭通分行的财务专用章1枚,字样:昭通市明晖生鲜配送有限公司财务专用章。特登报作废。

登报作废

昭通市华阳科技有限公司不慎遗失预留在交通银行股份有限公司昭通分行和昭通昭阳农村合作银行凤霞支行海楼路分理处的公章1枚,字样:昭通市华阳科技有限公司。特登报作废。

登报作废

镇雄掌通科技服务有限公司不慎遗失在中国建设银行镇雄分行办理的开户许可证,核准号:J7348000730601;账号:5305 0163773600000829。特登报作废。

登报作废

云南昭通交通运输集团有限责任公司威信分公司不慎遗失道路运输证,证号:530629901129;车牌号:云CXG692。特登报作废。

登报作废

昭通市昭阳区欣奇电脑经营部不慎遗失在中国建设银行股份有限公司昭通环城南路支行办理的开户许可证,账号:53001636141051003279;核准号:J734000619001;公章1枚,字样:昭通市昭阳区欣奇电脑经营部。特登报作废。

登报作废

赵仲友不慎遗失残疾人证,证号:云军F008924。特登报作废。

登报作废

昭通市昭阳区琪琪吉星幼儿园不慎遗失在中国邮政储蓄银行股份有限公司昭通市昭阳大道支行办理的开户许可证,核准号:J7340002275101;账号:953003010005220002;编号:7310-01735001。特登报作废。